

# 让紧张飞,咋就这么难

高考逐渐“大众化”仍难消家长焦虑,不少专家表示,别这样“盯”着考生

□本版统筹 刘洁  
□本报记者 许君丽 王天宇  
□实习记者 桑志鹏

6月7日,一年一度的全国夏季高考鸣锣开考。在高校连年扩招、生源大幅下降的大背景下,我省高考的录取率也是连年攀升,现如今录取率接近九成,传统意义上的高考“独木桥”俨然已经变成了“步行街”。但尽管如此,每逢高考,高考生、家长甚至是社会的方方面面都会不约而同地紧张起来。而这种“高考焦虑”丝毫没有因为高考录取的“大众化”而得到消减。

## 高考,家长比学生还紧张

“高考前几天就开始紧张,睡不着觉,吃不好饭,工作也不在状态,今天孩子高考,我干脆向单位请假,赶到考场外,为孩子祈祷,希望孩子能考得更好。”7日上午,在威海一中考场外一考生家长江女士说。市民王先生则表示,最近看到孩子回家总是默默地不说话,自己也开始紧

张,害怕孩子因为复习不如意,影响高考发挥,担心今年的考题难,孩子不会做。家长邹女士的回答更是直言不讳,“高考这条路太窄,害怕孩子考不好未来没有好的出路,所以一想到高考了,不仅是孩子,连自己都特别焦虑,最近一直失眠,吃不好饭。”



▲7日上午,威海一中考点,不少考生家长在送考生进入考场后一直在校门外等待。记者 王震 摄

## 少则几千,多则数万

考场内考生奋笔疾书谋前程,考场外家长翘首以待做后勤。家长对高考生关心备至,下的本钱也不少。

7日,在威海一中考点外,不少家长在考场外等待孩子考试。考生家长姜女士说,虽然没有详细的账目,但高三这一年,为孩子学习的花销确实多了不少,学校里各种复习资料一本接一本,补习班也断断续续去学习,一个小时就60元至100元不等。考前这一个月,孩子的各种开销怎么

也得将近3000元,只要对孩子好,她认为一切都值得。

为了孩子学业,考生家长邹女士说,女儿是艺考考生,这一年来,孩子每天早上四五点就起床学习,为了让孩子有个良好的学习环境,高三这年,她专门和女儿在学校附近租房住,女儿早上上学先学习一段时间后,她随后再把饭送到学校,每天的饭随着法换花样。一年下来,租房+补习+吃饭等,少说也得花3、4万元。

## 去年,接近90%的高考录取率

人们往往用“千军万马过独木桥”形容高考竞争的残酷。近些年,随着高考录取率不断攀升,这条“独木桥”已越走越宽,俨然演变成了“步行街”。

中国教育在线表示,2013年山东高考人数与去年相比增加11305人,从山东近五年高考录取趋势看,山东2013年高考录取率不低于85%。如此高录取率,再将高考比作千军万马过独木桥显然有些牵强。

此前,21世纪教育发展研究院副院长熊丙奇表示,算上中途

弃考和考完后不填志愿的学生,人数可能得增加几十万。从弃考人数来看,虽然今年山东省考生增加了11305人,但录取率不一定会降低多少。

根据中国教育在线数据提供的数据看出,高考录取率逐年提高,2008年-2012年的录取率分别是72.5%、74.27%、79.72%、87%、88.7%。

接近90%的高考录取率,10个学生近9个能上大学,可见大部分学生可以通过高考获得接受高等教育的机会,进入大学学习。

## 高考焦虑“根深蒂固”

山大(威海)文化传播学院副院长周怡表示,高考焦虑是多种因素产生的,可以说根深蒂固。从历史原因分析,从古代的科举到现在的高考,都是一种考试选拔人才的制度,考试本身有很强的竞争性和淘汰性,激烈的竞争引发了极大地压力和焦虑。

从现实来看,社会采取多种

方式为高考放行和服务,因为这三天的目光都集中在高考,考生成为了关注的焦点,有时让考生难以招架。

从学校来说,老师一直灌输高考改变命运的理念,并告诉学生只要努力就能做到,这往往让考生给自己设置了过高的期望值和目标。从家庭来说,家长一

直有“望子成龙,望女成凤”的习惯,往往会采取多种方式希望孩子可以做得更好,家长的期望无形中给孩子带来压力,容易造成考生焦虑。如今,不少学生在高中努力学习,到了大学反而会懈怠懒散,所以中国的高考应该放松,只有这样才会有利于学生的成长,成才。

## 评价多样化,成才多途径

7日高考第一天,考生小苗和许多考生一样,希望高考不再成为人生的独木桥,不论成功与否,至少都曾努力过。

山大(威海)大四学生小桑说,除了上大学,政府和社会应该提供更多就业学习的机会。他希

望,上大学不应成为考生的唯一选择,高考后,学生选择的渠道应多样化。

对于高考,在初中的学生小梁说,他今后努力学习是不可少的,但他更希望家长能改变教育观念和方法,以及人才评价体系,

告别“唯分数论”。

市民陶女士说,高考对孩子而言,还是有很大压力,家长和社会的过度呵护,对学生来说未尝不是一种负担。希望家长和社会都能待高考以平常心,让考生能轻松高考。

## 高考模式能否“推陈出新”

考点附近噪声不能有,供电要确保,道路要畅通,甚至连商贩都不能在考点附近叫卖。考生的吃饭有卫生部门监控,睡觉有环保部门消减噪音,出行有交警护航,仿佛6月的这三天,一场高考令整个社会“颤动”,而这与高考一考定终身的特性联系重大。

如今,高考录取逐步“大众化”,令社会“颤动”的紧张感觉有

些“过”了。对此,业内一些专家建议,现行高考模式能否“推陈出新”,比如:高考的次数能否增加,高校自主招生的范围能否进一步扩大,以及对人才评估和衡量标准能否有一个改变。

高考录取方面,普通高考是否能借鉴艺考模式,高校设立考题,对考生进行考试选拔。其次加大春季高考力度,高校有更多自

主权,考生就有更多的选择权。

此外,评价高考生的标准能否革新,不再以简单的一场考试作为唯一的评价标准。

据新华社报道,今年浙江省22所高校推出了“三位一体”招生新政:高考成绩占50%录取比重,高校自主主持的综合素质测试成绩约占30%,此外还将高中选修课程纳入评价体系。

